

神州大地

昔日體壇名將 退役生活落魄

1988年 5歲進入河北保定市業餘體校。
 1995年 12歲入選國家體操隊。
 2001年 18歲在北京大運會上獲得兩枚金牌。
 2002年 一度成為國家隊重點栽培對象，後因左腳跟腱斷裂，回到河北省隊。
 2005年 帶著幾萬元的補償金、養老保險金，告別體操生涯。
 2007年 因在北京先農壇體育運動技術學校盜竊數萬元財物，被警方控制。
 2011年 在北京王府井地鐵口賣藝乞討，引發輿論廣泛關注。
 2011年 張尚武受聘於陳光標的公司，月薪過萬，但110天後提出辭職。
 2012年 有媒體報道稱，張近日在北京開了一家枕頭公司，當了老闆。
 2012年 在北京王府井地鐵口擺攤賣藝。

■資料來源：《新京報》

■前世界大學生運動會體操冠軍張尚武曾獲不少獎牌。 資料圖片



26日下午6時許，前國家隊體操選手、北京大學生運動會男子吊環金牌得主張尚武在北京王府井地鐵A出口與東方新天地入口處，擺攤賣藝。當晚8時許，因「表演」引發大量市民圍觀，導致地鐵口擁堵，目擊者稱張尚武被保安勸離。

■《新京報》

前體操國手張尚武 再現京城賣藝

張尚武去年曾在北京王府井地鐵站口賣藝。 資料圖片



張尚武去年在北京王府井地鐵站口賣藝時遭公安帶走。 網上圖片

東方新天地一名保潔員賈先生稱，26日下午6時許，一個身著紅色運動服的男子在王府井地鐵口與東方新天地入口處表演倒立，地上除擺了幾張體操照片外，一張白色卡片上寫着「張尚武體操表演會」。

目擊者：張已被勸離

「他個子不高，話也不多，說教大家幾個體操動作，然後自己在地上倒立。」賈先生說，照片前還放了一個白色飯缸，張尚武倒立的時候，不少圍觀市民向飯缸內放錢和拍照，「有1元、10元，還有一個人給了張100元。」

賈先生介紹說，「表演會」引起四五十名市民的圍觀，因為在地鐵出口處，

一度導致擁堵。「快8時的時候，保安過來勸他離開這裡，他就走了。」

除體操外無一技之長

據悉，張尚武2005年退役後，3.8萬元的積蓄很快花完。他說情緒極度失落，在家中悶了半年。張尚武表示，他曾找過兩份工作，不過，兩份工作都幹不長久。其家人亦證實，張尚武回家也不幹活，脾氣也變得很不好。

為了生活，張尚武曾於去年7月在北京王府井地鐵口賣藝乞討。張尚武當年接受媒體採訪時說，除了體操，他身無一技之長，只能以賣藝乞討為生。從去年4月起，「先去了石家莊，每天賣藝乞討能賺20多元。」

後來，張尚武於去年7月受聘於陳光標的公司，月薪過萬。但110天後，張尚武提出辭職。對於辭職是否有些衝動，張尚武認為自己並不衝動。他說：「這絕對是必然的，我覺得現在真是把我們這些退役的運動員推到一個死角

大運風頭曾直迫郭劉

根據體操選手的歷史資料，張尚武的確是中國體操隊的一員，而且在2001年北京大學生運動會上，與郭晶晶、劉翔等巨星一同閃耀。但這個身高1.54米的河北漢子，退役後卻生活極為艱難，2007年他還曾被報有偷竊

記錄，而如跟腱斷裂的他只能在北京的地鐵口靠「倒立」、「托馬斯」等體操技術乞討。

史海風雲



鄧小平向金庸談到十一屆六中全會的人事變動。圖為鄧小平在十一屆六中全會上講話。 網上圖片

首次會面 談論尖銳問題

鄧小平與金庸惺惺相惜

一見到金庸，鄧小平就立即走上前去握着他的手，滿臉笑容地說：「歡迎查先生回來看看。我們已經是老朋友了。你的小說我讀過，我這是第三次『重出江湖』啊！你書中的主角大多是歷經磨難才終成大事，這是人生的規律。」

金庸滿面春風，對鄧小平微微躬身行禮，握住他的手說：「我一直對您很仰慕，今天能夠見到您，感到榮幸。」一番寒暄之後，金庸將家人一一介紹給鄧小平，鄧小平連說：「歡迎！歡迎！」並問孩子們多大了，叫什麼名字，在哪裡讀書等。兩個孩子分別作了回答。

談及悲劇 不記「前仇」

在工作人員的安排下，鄧小平和金庸全家在迎客松的巨幅畫像下合影留念，然後在福建廳坐下會談。鄧小平見金庸穿著西裝，便說：「今天北京天氣很熱，你脫了外衣吧，咱們不必拘禮。」

一位是飽經憂患、三落三起的中共領導人，一位是寫了20多年社論的政論家，兩人坦誠交談，涉及不少尖銳的問題。

鄧小平對金庸說，中國以後的三大任務是：在國際上反對霸權主義，維護世界和平；完成祖國統一；搞好經濟建設。金庸表示經濟建設、民生發展最為重要。鄧小平表示贊同，認為經濟建設是其他兩大任務的基礎。

兩人談到十一屆六中全會的人事變動，鄧小平向金庸解釋了自己因年事已高，無法勝任繁重的外交應酬，而不擔任國家主席的原因。

鄧小平說，六中全會召開時間之所以延遲，是因為《決議》還未寫好，寫《決議》經過反覆討論，最大的一次討論會有4,000多人參加。寫《決議》的目的是為了總結經驗，統一認識，團結一致向前看。

鄧小平還表示，世界上有100多種社會主義，中國要走中國特色的社會主義。

鄧小平還談到金庸父親查良鏞當年在「鎮反」中被錯殺一事，金庸連連點頭：「人入黃泉不能復生，算了！」並表示父親的命運只是改朝換代之際的悲劇，自己已淡然不記「前仇」了。

會談持續了一個小時，金庸起身告辭，鄧小平親自送他離開。兩人邊走邊談，到了大廳外，還站着談了一會兒，鄧小平握着金庸的手說：「查先生以後可以時常回來，到處看看，最好每年來一次。」

金庸小說 從此解禁

當晚，中央電視台在新聞聯播中播放了鄧小平與金庸會談的消息，港澳及世界各地的新聞媒介紛紛予以報道，轟動一時。

當年9月，《明報月刊》同時發表了金庸和鄧小平談話記錄及《中國之旅：查良鏞先生訪問記》，此書出版後，一時間洛陽紙貴，出版3天後就告罄，連續加印了兩次。

金庸在鄧小平接見回到香港後，立即給鄧小平專寄了一套《金庸小說全集》。也就是在鄧小平會見金庸後不久，金庸小說在內地「解禁」，並很快成為暢銷書。

對金庸而言，這次會見影響巨大，他說：「訪問大陸回來，我心裡很樂觀，對大陸樂觀，對台灣樂觀，對香港樂觀，也就是對整個中國樂觀！」（三之三，完）

■來源：《羊城晚報》



祥龍巨餃

1月27日，是農曆正月初五，俗稱「破五」，民間有吃餃子的習俗。成都金沙遺址博物館舉行吃餃子比賽，通過這種方式來表達對美好生活的祝願。圖為廚師在活動現場製作長達1.2米的祥龍巨餃。

新華社

夫子廟天價龍燈1對賣1萬

「這龍燈多少錢啊？」「1對1萬，不還價。」熱鬧的南京夫子廟燈市，賀雙生師傅的攤位前更是熱鬧，1對天價龍燈成了遊客們議論、拍照的焦點。賀師傅說，這種龍燈別的攤位上找不到，他兩個月才能做好1對，對得起這個價。

因為是龍年，與龍沾邊的彩燈都賣得特別好，就連龍舟燈、恐龍燈都很走俏。各種龍燈中，個頭最大的當屬賀雙生師傅攤位上的「二龍戲珠」，當然，價格也創了夫子廟燈市的紀錄。「這對龍燈我賣1萬，不打折。」賀師傅底氣十足，「一分價錢一分貨，我的龍燈從材料到手藝，都有特別之處，對得起這個價。」

賀師傅說，這對龍燈，夫子廟其他攤位上根本沒得賣。大年初一中午，他剛賣出1對，春節長假還有好幾天，根本不愁賣不掉。買走天價龍燈的是個生意人，賀師傅幫着顧客把燈抬到停車場，對方爽快付了錢。

賀師傅認為，「二龍戲珠」價格貴得有理，



賀師傅製作的「二龍戲珠」燈。 網上圖片

■《現代快報》

台廟宇接神 信眾摸元寶搶紅包

農曆大年初四，台灣各地廟宇依循傳統信仰習俗接神，參拜信眾爭相摸金元寶、搶紅包，希望龍年發大財。

根據民間說法，眾神農曆十二月二十四日返回天庭述职，大年初四過後陸續下凡，民眾多準備鮮花素果，迎接神明。由於財神最受歡迎，各地財神廟會選在這一天的擴大慶祝。

台南歸仁區仁壽宮今年就首度安排迎財神的儀式，廟方人員扮起財神爺，分送特製的紅包，近四百位民眾排隊領取，大過年的討個吉利，氣氛熱烈。廟方分送的紅包為保生大帝與五路財神的吉祥卡，設計了五塊錢與一塊錢兩種款式，各代表五福臨門、一元復始，除了象徵財源廣進的「錢母」之外，也可當平安符。

民眾領「錢母」祈求財運

花蓮吉安鄉的金財神寶殿，今年第十年舉辦迎財神活動，準備了一個裝有一美元和十元



花蓮吉安鄉的金財神寶殿，年初四舉辦迎財神活動。 網上圖片

■《自由時報》

76歲爺爺收10歲孫女愛心紅包



柴爺爺展示10歲孫女寫給他的信。 網上圖片

76歲的柴爺爺在今年除夕夜收到了一封特別的紅包，令這位嘗盡人間甘苦的老人家十分感動。紅包是他的10歲孫女給的，裡面裝的不是錢，是一封滿載愛心的「致爺爺的信」。

柴爺爺一家都是杭州人，和老伴住杭州文一路。他有兩個兒子，都已經成家立業，10歲孫女柴燁燁是大兒子家的。今年除夕夜，柴爺爺一家聚到一塊吃年夜飯。年夜飯開始前，孫女柴燁燁突然把爺爺叫到一旁，從口袋裡掏出了一個紅包，塞到爺爺手裡。

「當時我一點心理準備都沒有，很好奇紅包裡是什麼。可孫女跟我說，現在別看，等她走了再看。」柴爺爺笑着說。吃完年夜飯，孩子們都各自回家。柴爺爺顧不上打掃收拾，趕緊和老伴一起打開了紅包，一個字、一個標點符號地讀了一遍又一遍，兩位老人心中樂開了花。

真情實意 觸動人心

一張A4紙大小、摺疊起來的信紙上，用藍色的水筆工工整整寫滿了字，看得出來每個字都是一筆一劃認真寫出來的。信不長，不過幾百字，但卻寫得真情實意。裡面最打動人心，也最讓柴爺爺念念不忘的是這一段：

「我想送您一份100%純巧克力+100%純關心；配料：誠實+善良+關心+愛心+快樂+甜蜜+誠心誠意=幸福；製造商：家人；有效期：一輩子；保存方法：且行且珍惜！」

說到這，柴燁燁害羞地說：「這都是我我自己寫的哦。」100%的巧克力那一段，是在一些節日短信的基礎上自己琢磨出來的。

回憶起收到紅包的那一刻，柴爺爺連連說了兩次「沒想到」。「今年過年我特高興，這個紅包我非常愛惜與看重，孩子雖然只有10歲，但在她幼小的心靈裡已種下了愛的種子，並不斷地成長。」拿着孫女送的紅包，柴爺爺笑得合不攏嘴。

■《錢江晚報》

滬今年將誕生18萬龍B

在龍年生個健康的龍寶實是不少中國家庭的心願。據權威部門預測，今年上海市常住人口有望誕生18萬個龍寶實，新一波的生育高峰仍將延續。

儘管是新春佳節，上海市第十人民醫院婦產科病房，27日上午仍是一片忙碌。從除夕晚至今，已有40個龍寶實接連降生。

80後小夫妻王宏宇和周雯春節裡剛剛「榮升」為奶爸奶媽。原本預產期在兔年歲末，但小寶實卻拖拖拉拉等到大年初三才出生。這個嫻嫻來運的「小龍子」讓夫妻倆焦慮之餘更多了層驚喜。「龍象徵了智慧、勇敢，龍年得龍子，相信這個寶實也會給我們全家人帶來好運。」產婦周雯笑着說。

夫妻倆給「小龍子」起名「王周麟」。有趣的是，隔壁病床晚一天出生的「小龍女」則被爸爸媽媽起名為「樊添麒」。不少家長都給龍年出生的小寶實起了和「龍」相關的名字，希望得個好彩頭。

■新華社